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GUARDA LA GALLERY

C'è anche una vigilessa tra le otto persone arrestate a Palermo dalla Squadra Mobilenell'ambito di un'indagine "Relax time" su un giro di prostituzione. L'espediente utilizzato era quello classico dei centri massaggio. Tre appartamenti dove si svolgevano incontri erotici a pagamento sono stati individuati nel centro della citta', due via Petrarca e uno in via Vigo.

I frequentatori erano di ogni genere, dal professionista all'operaio, e pagavano 50 euro a prestazione. La clientela veniva attirata con annunci sui quotidiani ma anche sui social network. Ad altri due indagati e' stato notificato un provvedimento di obbligo di presentazione alla polizia giudiziaria.

Qaunto alla vigilessa, il comandante della Polizia municipale Vincenzo Messina e il sindaco Leoluca Orlando hanno immediatamente disposto che siano applicate tutte le misure disciplinari previste.

"Chi indossa la divisa deve onorarla senza mai dimenticare di aver fatto una scelta di vita orientata alla legalita' e che non ammette assolutamente comportamenti deviati", ha affermato Messina. "Attendiamo gli esiti degli organi giudicanti sui quali riversiamo la massima fiducia. Ben venga, se e' il caso, una sentenza esemplare".

L'agente ha 41 anni ed è accusato di avere 'arruolato' le ragazze.

